

1-8月,为5065名劳动者追发工资3700.56万元

我市全力保障农民工工资支付

本报通讯员 陈逸群 本报记者 古瑾

今年以来,市人社部门紧紧围绕控制欠薪增量、控制欠薪存量的“双控”目标,锚定欠薪线索压降等重点任务,突出体系、机制和制度治欠,以更大力度推进保障农民工工资支付各项工作,有力提升了治欠的高效性、实效性和长效性。

1-8月,市人社部门劳动监察机构共处置各类欠薪线索案件5511件,为5065名劳动者追发工资3700.56万元。

关口前移 把住预防欠薪的防线

源头预防是欠薪治理的关键环节。从“走进企业 情系民工”到“守法治初心 为劳动护航”,从“尊重劳动 依法维权”到“政策宣传进工地 关爱民工送清凉”,市人社部门坚持以农民工较多的项目工地、劳动密集型企业为重点,通过摆摊设点、入户宣讲、短视频等方式,广泛向项目企业负责人、劳资员以及农民工群体宣传保障工资支付法规政策,指导企业落实主体责任、规范用工行为,提升农民工依法维权意识。今年以来,累计发放普法折页、实用手册等资料超2万份,悬挂横幅800余条,提供政策咨询1500人次,有力营造了浓厚治欠氛围。

防范欠薪重在把功夫下在平时,把工作干在日常。今年以来,市人社部门劳动监察机构对在在建工程项目连续开展了五轮保障农民工工资支付专项检查,动态摸清项目及所涉企业的基本信息,重点检查劳动合同订立、工资表编制、工资支付以及人工费用拨付、总包单位代发工资等各项保障制度落实情况,完善推行用工花名册、工资支付表、劳动合同书示范文本,力求每个项目做到“五清”,即使用人数清、工资标准清、考勤天数清、工作量记录清和工资数额清。同时建设项目数据库平台,依托信息平台对检查台账实行入库管理,做到监管信息可追溯、易查询。

“以前我们都是发多少工资做多少数额的工资表,年底经常出现工资结算纠纷。今年在人社部门的宣传指导下,我们每个月都核算清楚农民工的工资,这样就避免了工资争议。”润州区朱方崇实里项目经理王宾说。针对日常监管中发现的问题,市人社部门统筹成立工作小组,挂钩包干市区在建工程项目,建立点对点工作联系群,通过在线答疑、上门指导等方式,跟踪指导和督

促问题整改,及时将欠薪隐患扼杀在萌芽状态。

紧盯关键 拉起靶向施策的警线

“为进一步提升工作质效,有的放矢开展日常监管,全市建立了在建项目三级分类评价机制,综合工资支付、保障制度、台账资料等情况实行差异化管理。”市劳动监察机构相关负责人介绍,对于A类项目,择优培育典型示范,通过学习观摩等形式,以点带面提升本地区项目整体水平;对于B类项目,定期组织开展巡查,加强业务指导,督促落实好各项保障工资支付制度;对于C类项目,人社部门实行重点盯防,依法查处有关违法行为。

此外,人社部门针对劳动密集型加工制造、餐饮服务、新就业形态企业以及人力资源服务机构等,深入开展“双随机”执法检查和清理整顿人力资源市场秩序专项行动,持续加大劳动保障、社会保险、工作时间等法律法规的宣传力度,严查克扣拖欠工资、超时加班加点等违法违规行为,有力维护了劳动者合法权益。今年以来,共检查各类用人单位4501户,下达整改指令书229份,实施行政处罚7起。

农民工工资保证金是解决工程建设领域欠薪问题的重要兜底保障措施。市人社部门秉持“应管尽管、应存尽存”的原则,全面加强与行业主管部门的沟通衔接,有效指导项目企业按规定存储,对其中符合减免条件的依规办理,切实减轻企业负担。同时在全市建立了工资保证金月报制度,实时掌握各地监管情况,为更好调度和推动保证金管理工作提供了基础数据支撑。截至8月底,全市人社部门监管保证金1.17亿元,免于存储项目97个。

重拳出击 划出保障工资的红线

“我们可以安心过年了,真是太感谢你们了。”今年春节前,农民工刘某代表24名工友专程向市劳动监察支队送来写有



图片由受访者提供

“热心为民、维权神速”的锦旗。原来,刘某等人所在的项目由于长时间停工,部分工资一直未拿到。眼看着即将过年,他们来到人社维权窗口寻求帮助。了解到相关情况,市人社部门立即开辟绿色通道,多次组织项目企业和农民工核对工资账目,最终督促总包单位结清了16万元拖欠工资。

欠薪处置是维护农民工工资权益最直接的手段。人社部门集中人员力量,凝聚部门合力,综合运用行业督办靠前、行政执法跟进、刑事司法联动的处置方式,全力攻坚各类欠薪线索案件,确保处置到位。尤其对上级部门转办、领导批示等欠薪线索,市人社部门立即向所涉地区下发督办函,落实“一案三查”工作要求。

对重大复杂疑难案件,实行领导包案、挂牌督办,高位推动化解。对办理质效较低的地区,市人社部门实行周提醒、月催办、季通报,压紧压实属地责任。

只有向恶意欠薪勇于“亮剑”,才能形成强有力的震慑效应。今年以来,人社部门始终保持高压严打态势,加大反面曝光力度,累计向社会公示12件重大欠薪违法行为,将3个欠薪主体列入拖欠农民工工资失信联合惩戒名单,一体推进不敢欠、不能欠、不想欠。

联防联控 守住社会稳定的底线

畅通维权渠道是将欠薪线索吸附在属地的有效途径。全市各级人社部门通过门户网站公示、发放宣传资料等方式,广泛公布网络、电话、窗口等欠薪维权渠道,确保农民工投诉有门、维权有助。严格落实首问负责制,提供“保姆式”维权服务,统筹做好欠薪线索登记受理、属地流转、跟踪反馈等工作,做到件件有落实、案案有回应。

在重要时间节点,市人社部门综合采取电话沟通、函件督办、下沉督导等形式,全盘调度根治欠薪工作尤其是线索案件处置情况,坚决守住不发生风险事件的底线。持续深化与住建、公安、网信等部门的合作,建立健全欠薪警情、舆情和信访事项的互通共享机制,做到问题早发现早应对,防止风险上行。针对欠薪突发事件和网络舆情,人社部门迅速会同有关成员单位开展调查核实,妥善处置回应。

下一步,市人社部门将着力聚焦“降增量、去存量、防变量”的总体要求,以打造“护薪360”服务品牌为抓手,提升信息化治欠水平,促进保障工资支付制度提质增效,努力推动农民工工资“月结月清”,保障好农民工工资权益。

感动

镇江市外国语学校 曹羽翔

时光如梭,白驹过隙,许多事情如星宇落幕于天涯,慢慢淡了,暗了,褪了颜色。可有的事情却像陈醋,酝酿越久,它越浓越纯,越觉味美。

在我的记忆中就有这么“一瓶佳酿”,每当忆起,都令我莫名感动。

妈妈在我们家如一位大气磅礴的君王,对于她的“江山社稷”可谓尽数皆知。我在什么地方偷藏了课外书?我在什么时候偷吃了零食?我在跑步时何时偷懒?甚至我和爸爸在外

面偷买汽水……她每一次都能如魔法般揭穿我们的老底。为此我总惊得目瞪口呆,不知道她是用什么“仙术”才占卜出来我的小心思。

这么一位魔法师般的妈妈,每当我想干“坏事”时,她总能在第一时间发现并制止。我万般无奈。在她的管教之下,我觉得我只能乖乖地成为一个德智体美劳全面发展的完美少年。可她还是不满足,让我心中总有抱怨,可更多的还是疑问——妈妈未卜先知的奥秘是什么?

直到有一次,我要出去买文具,走到半路突然发现没有带钱,回家去拿时,发现妈妈在整理我乱七八糟的房间。由于平时总习惯了学习时将垃圾乱扔,常用的物品随手乱放,妈妈时常能从我的房间里找到我都找不到的宝贝。

我恍然大悟,原来妈妈的魔法是从书桌上摆好我乱放的文具时,是从床边扔掉我乱扔的垃圾时,是从整理我的床铺时,所收获来的啊!

她对我无微不至的照顾才是魔法的来源,原来我也并不完美,没有妈妈默默无言的付出,

我还是这个我吗?

此刻,我对妈妈的抱怨,全都烟消云散,化为了细雨,润泽心田。我想,我的成功也许是她最大的欣慰,妈妈一直是用这种无声的方式,默默陪伴着我,在我成长的路上添砖加瓦,耕耘不息……

记忆中,群星璀璨,可那颗星名为感动的星,鹤立鸡群,光彩夺目。

邵顺文点评:

文章从第一人称出发写亲情,令人感到真切自然。

作为记叙文,文本如果追加一个具体的事件,写出“我们”之间交流的细节,通过人物的动作、神态等刻画人物的形象,得分更高。语言宜更加精炼。

特邀点评人简介:

邵顺文,毛坦厂中学、衡水中学等学校邀请讲授写作,为国内多所名校培养了多名优秀学生。

中国作家协会会员,江苏省散文学会学生创作专业委员会会长,第四届冰心散文奖得主,江苏省美术家协会会员,连云港市儿童文学学会副会长,连云港市散文学会副会长。江苏省中高考作文特邀点评人。

交流电话:1891389555